“挑战杯”中国大学生创业计划大赛
一、大赛介绍
“挑战杯”中国大学生创业计划大赛(简称“小挑”)是由共青团中央、中国科协、教育部和全国学联共同主办的全国性的大学生课外学术实践竞赛中两个并列赛事之一。它借用风险投资的运作模式，要求参赛者组成优势互补的竞赛小组，提出一项具有市场前景的技术、产品或者服务，并围绕这一技术、产品或服务，以获得风险投资为目的，完成一份完整、具体、深入的创业计划，竞赛每两年举办一届。
二、组织机构
1、主办单位：
中国共青团中央、教育部、中国科协、中国社会科学院、全国学联。
2、承办单位：
同年确定承办学校及其所在地区人民政府。
2、大赛组委会：
竞赛设立全国组织委员会，由主办单位、承办单位的有关负责人组成，设主任若干名。全国组委会下设秘书处，设秘书长、委员若干名，由主办单位、承办单位有关人员担任。
3、大赛组委会联系方式及官网：
联系方式：团中央学校部（北京市东城区前门东大街10号，邮编：100005）。
官网：www.tiaozhanbei.net
三、赛制
竞赛分校级初赛、省级复赛、全国决赛。校级初赛由各校组织，广泛发动学生参与，遴选参加省级复赛项目。省级复赛由各省份组织，遴选参加全国决赛项目。全国决赛由全国组委会聘请专家根据项目社会价值、实践过程、创新意义、发展前景和团队协作等综合评定。竞赛期间组织参赛项目参与交流展示活动。

四、赛程安排
1.校级赛 一般在的12月（奇数年）左右，具体时间参考校团委每年关于该赛事的通知。
2.省级复赛 各地自行决定，一般在次年3月（偶数年），开始入围全国决赛的项目遴选工作。
3.系统报名时间 报名开放时间为3-6月（偶数年），通过“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛报名通道（https://docs.qq.com/sheet/DSU5ya05yRFVjanlL）或“通过「创青春」公众号点击报名链接任一方式进行报名。具体时间参考校团委当年关于该赛事的相关通知。
4.全国总决赛 一般在7月（偶数年），入围总决赛的项目将通过评审，择优进入总决赛现场比赛，决出各类奖项。
五、参赛组别
（1）科技创新和未来产业：突出科技创新，在人工智能、网络信息、生命科学、新材料、新能源等领域，结合实践观察设计项目。
（2）乡村振兴和脱贫攻坚：围绕实施乡村振兴战略和打赢脱贫攻坚战，在农林牧渔、电子商务、旅游休闲等领域，结合实践观察设计项目。
（3）城市治理和社会服务：围绕国家治理体系和治理能力现代化建设，在政务服务、消费生活、医疗服务、教育培训、交通物流、金融服务等领域，结合实践观察设计项目。
（4）生态保护和可持续发展：围绕可持续发展战略，在环境治理、可持续资源开发、生态环保、清洁能源应用等领域，结合实践观察设计项目。
（5）文化创意和区域合作：突出共融、共享，紧密围绕“一带一路”和“京津冀”、“长三角”，“粤港澳大湾区”、“成渝经济圈”等经济合作带建设，在工艺与设计，动漫广告、体育竞技和国际文化传播、对外交流培训、对外经贸等领域，结合实践观察设计项目。
六、奖项设置
全国评审委员会对各省（区、市）报送的参赛作品进行复审，评出参赛作品总数的90%左右进入决赛。竞赛决赛设金奖、银奖、铜奖，各等次奖分别约占进入决赛作品总数的10%、20%和70%；各组参赛作品获奖比例原则上相同。
全国评审委员会将在复赛、决赛阶段，针对已创业（甲类）与未创业（乙类）两类作品实行相同的评审规则；计算总分时，将视已创业作品的实际运营情况，在其实得总分基础上给予1%—5%的加分。
专项赛事单独设置奖项
参加全国终审决赛的作品，确认资格有效的，由全国组织委员会向作者颁发证书，并视情况给予奖励。参加各省（区、市）预赛的作品，确认资格有效而又未进入全国竞赛的，由各省（区、市）组织协调委员会向作者颁发证书。
竞赛设20个左右的省级优秀组织奖和进入决赛高校数30%左右的高校优秀组织奖，奖励在竞赛组织工作中表现突出的省份和高校。优秀组织奖的评选主要依据为网络报备作品的数量和进入决赛作品的质量。省级优秀组织奖由主办单位评定，报全国组织委员会确认。高校优秀组织奖由各省（区、市）组织委员会提名，主办单位评定后报全国组织委员会确认。
在符合“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛章程有关规定的前提下，全国组织委员会可联合社会有关方面设立、评选专项奖。
七、近年来我院学生取得的成绩
近年来我院学生在该项赛事上所获得的成绩逐步提升，省级奖项不断突破，2022年更上新高，荣获省级金奖1项。

